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Svara pd frégorna 1-5. Kom ihag att se till att ha tillréickliga utrikningar i dina kalkyler.
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1, Diskutera olika sétt att klassificera kostnader - varfér &r definieringen beroende av

kalkylsituationen . Notera att for att kunna svara pd frégan bér du diskutera klassificeringen av

kostnader och olika kalkylsituationer. {15 podng)

2. Ett bolag tillverkar seglarjackor av modell “Stormvind” respektive "Mojning”. De direkta

kostnaderna (baserar sig pa standarder) dr sammanfattade i tabellen nedan.

Storm Mojning
Tillverkningsantal 60 000 150000
Materialdtging (meter) 6 3
DM (€) /st 18 45
DL (€) /st 10 20

Utdver har foretaget s.k. indirekta kostnader. Kostnaderna férdelas till produkterna via
omkostnadspalage. Bolaget har fordelat omkostnaderna till foljande omkostnadsposter:

tillverkningsomkostnader (TO) , materialomkostnader (MO) och Affarsomkostnader (AO) och
férsiljningsomkostnader (FO). Bolaget har anvant sig av fisljande fordelningsnycklar: direkt
materialkostnad, direkt Ionekostnad samt tillverkningskostnad. Foretagets omkostnader for det

kommande aret (budgeterade) finns sammanfattande i tabellen nedan:
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OMKOSTMADER

Kostnader far underhall av maskiner 100 000
Lon for VD 150 000
Lon for administrationschef 80 000
Inképarens l6nekostnad 80 000
Kostnad f&r ekonomiavdelningen 150 000
Reklam och forsdljningsmaterial 30000
Elkostnad for belysning och uppvarmning av tillv.avd 30000
Uppvdrmningskostnad fér materiallager 80000
Avskrivningar pa materiallagret 100000
Lén fér forsdljningspersonalen 100000
Kostnad for materialinspektion 50 000
Lénekostnad for lagerchef 100 000

1 050 000

Foretagets controller har under den senaste tiden dock bérjat fundera pa alternativa sitt att fordela
omkostnaderna till produkterna, sérskilt d3 han vid den senaste fabriksrundan mérkte att materialet

som anvénds for tillverkning av Storm upptar en stor andel av lagerlokalen och att materialet
kommer i stora férpackningar och féljaktligen kréver mer lagerpersonal att flytta materialet.

Din uppgift dr att

A. Fordela de nya budgeterade omkostnaderna till produkterna och rikna ut

omkostnadspaldggen, samt tillverknings- och sjélvkostnaden for produkterna. Du kan

anta att férdelningsnycklarna &r de samma som tidigare. (10 poéng)

B. Diskutera varfor controllern funderar pa ett alternativt sitt att fordela en del av
omkostnaderna till produkterna. Motivera ditt svar med den ny kalkyl. Diskutera
alternativet utgaende fran kurslitteraturen,

C. Slutligen antag att féretaget skulle verga till ABC-kalkylering. Vilka fér och nackdelar
skulle du framfora till controllern géllande en eventuell implementering av ABC-
kalkylering. Utga ifran att foretaget anvander den traditionella paldgeskalkylen och

funderar pa ABC.




3. Ett bolag behdver hjélp med att utféra en avvikelseanalys. Bolagets standardkostnader dr foljande:

Material 10 meter a 10&/m
Lén 5 timmar a 5€/h

Vid &rets slut analyseras de verkliga kostnaderna och det framgar att kostnaderna ar
féljande: Materialkostnad om 12€ per meter och det har forbrukats totalt 110 000
meter material. Lonekostnad om 6€ per timme da totala arbetstimmarna &ar 50 000
timmar. Bolaget har under dret tillverkat 12 000 stycken och ingdende lager @r

1 000 stycken och ett utgaende lager dr 500 stycken.

Uppgift: Gar en avvikelseanalys genom att rikna ut: forbrukningsavvikelsen och totalavvikelsen.
Rékna diven ut de enskilda pris - och kvantitetsawikelserna fér materialet och lénen. Tolka sedan de
enskilda avvikelserna: vad beror awikelsen pa och vad kan féretaget géra for att minska pd
avvikelserna? (20 podng)

4, Ftt bolag driver rosteri verksamhet i Centrala Helsingfors: Mannerheimvégen, Runebergsgatan och
Salomonsgatan. Bolagets affarsidé dr att sélja och leverera nyrostat kaffe till kontor i centrala
Helsingfors. Bolaget driver dven smaskalig café verksamhet, men de huvudsakliga intdkterna kommer
fran forsdlining av nyrostat kaffe till foretagskunder.

Bolagets kostnader bestar av bla hyra for affarslokalen, ett avtal som kan sagas upp. Bolaget har
gemensamma kostnader som de allokerar till affarsstillena bl.a. avskrivningar och VD 16n. Personalen
som anvinds ar hyrd fran ett personalbolag. Nedan finns en budget for det kommande dret. Tyvarr,
indikerar budgeten att enbart ett av stillena gor en vinst. Bolagets ledning funderar pa &tgérder for att
forbittra Ionsamheten. Ett diskuterat alternativ ar att eventuellt stdnga ett affdrsstdlle. Diskussionen
har fraimst berért Mannerheimvigen, men dven Salomonsgatan har varit uppe for diskussion.

BUDGET Runebergsgatan Mannerheimvagen Salomonsgatan Totalt

Intdker 300 000 400 000 300000 | 1000000
Lonekostnad 100 000 120000 120 000 340 000
Varulager 120000 240 000 120 000 480 000
Hyra 12 000 20000 20000 52 000
Allokering 20000 50000 40 000 110000
Kst. Tot 252 000 430 000 300 000 982 000
Vinst (-forlust) 48 000 -30 000 0 18 000




Din uppgift ér att ta stilining huruvida bolagets l6nsamhet som helhet skulle forbattras genom att
stinga ett stalle. Motivera din analysen med en kalkyl. Vilka andra aspekter an enbart ka]kvlm‘cissiga
br bolaget ta i beaktande innan det ev sténger ett affarsstalle. (20 podng) A 'f,q o 'I (romidid s i %

~ EAA
l

p Vi {ag -2 AN L l.‘u“
[ i'-l"“;'—'\’-}l 7
S R T LAl ST o s AR AR, .. 3 i o= - Lt _hi_ m

5. Ett bolag séljer julgodis "Julgris”. Forséljningspriset 5 €/pase. Rorliga kosthaderna uppgar till 3.32€
per pase och fasta kostnaderna uppgar till 800 000€. For narvarade har ledningen estimerat att
forsaljningen dr 500 000 pasar.

Uppgift: Riikna ut tickningsbidraget, totala tickningsbidraget samt tackningsgraden vid den
aktuella volymen. Rékna ut bolagets sikerhetsmarginal ( uttryckt i procent och kilo) vid den
aktuella volymen. Hur mycket kan forséljningen minska for att resultatet inte skall vara negativt.
Antag sedan att bolagets lonekostnad stiger med 10 % och bolagets hyra stiger med 10 000€. Hur
ménga godispasar bor bolaget sélje for att inte ga pa forlust? (15 poéing)
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Lycka till och tentresultatet anslas 11.1.2013
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